

油茶“两个三年行动”工作简讯

第 12 期

湖南省林业经济发展中心

2022 年 8 月 30 日

一、工作进展

1.油茶“两个三年行动”实施进展情况。2022 年，国家林草局下达湖南省油茶林新造任务 58.49 万亩，低产林改造任务 142.58 万亩。截至 7 月底，全省已完成新造油茶林 44.11 万亩，完成率 75.41%，已完成低产林改造 108.60 万亩，完成率 76.17%。

2.财政部、国家林草局来湘调研油茶产业。7 月 13 日至 15 日，财政部、国家林草局调研组一行先后到耒阳市南京镇西江油茶种植基地，常宁市西岭镇油茶示范基地、油茶小镇及衡南县大三湘茶油股份有限公司，实地考察油茶高标准栽培技术、配套设施建设、基地管理运营模式、精深加工以及产业融合等情况。调研组在长沙召开了油茶产业专题座谈会，重点了解当前油茶产业发展的堵点、痛点、难点问题，听取关于下一步中央财政支持政策建议。财政部自然资源和生态环境司司长郜进兴指出，一要以目标和问题为导向，通过有针对性的财政政策设计助力油茶产业实现扩面、提质和增效；二要从打基础、补短板、树典型、抓推广 4 个方面入手，寻找财政支持的重点和着力点；三要划分中央财政和地

方财政的事权和支出责任，明确分工和定位，更有效地促进油茶产业发展；四要强化部门间的合作，建立长效的协同合作机制，形成发展合力，促进油茶产业高质量发展。

同时，国家林草局在长沙召开了《全国油茶生产三年行动方案(2023-2025年)》征求意见座谈会。国家林草局总工程师闫振指出，下一步国家林草局将以新阶段、新理念、新思路完善《全国油茶生产三年行动方案(2023-2025年)》，以增产、扩面、提质为主线，以高产林建设、低产林改造、主体培育、品牌塑造为重点，以低改、种植、加工、仓储、创新为主抓环节，构建油茶现代产业体系，以产量提升为目标，抓高标准油茶基地建设，围绕重点区域抓重点县建设，培育一批龙头企业，打造重点项目，形成区域性集群。省林业局局长胡长清表示，湖南高度重视油茶产业发展，必将按要求落实好全省油茶生产任务；充分发挥油茶产业良好基础和优势，努力将湖南打造成为全国油茶产业发展高地、全球木本油料产业发展高地。

3.国家林草局科技司调研我省油茶科技创新工作。8月8日至9日，国家林草局科技司副司长王连志一行来我省调研油茶科技创新工作。王连志一行实地调研了中国油茶科创谷、木本油料资源利用国家重点实验室、岳麓山实验室林科院片区及浏阳市镇头镇油茶低改示范基地、油茶科技成果推广示范基地、油茶小镇展示平台。王连志对中国油茶科创谷建设及湖南油茶科技创新成果给予充分肯定。他强调，中国油茶科创谷是省局共建的重大科技平台，湖南要在顶层规划

设计、软硬实力建设、关键技术研发和成果转移转化方面结出硕果，以此推动全国油茶产业高质量发展；科技成果推广要基于先进、实用、效益等原则，及时总结提炼以带状采伐更新、高接换冠为代表的低产林改造技术；要在拓展推广体系和推广能力、建设成果转化基地和科普基地、选派乡土专家和科技推广员等方面下功夫，努力提升科技服务质量和水平。

4.中央农办、国家林草局来湘调研油茶产业。8月12日至14日，中央农办秘书局一级巡视员罗丹率中央农办秘书局、国家林草局发改司一行4人来湘调研油茶产业发展情况。在长沙召开的油茶生产工作座谈会上，调研组介绍了当前油茶生产用地保障工作的相关举措。与会人员围绕油茶生产用地、产业发展情况发言，重点阐述湖南落实保障油茶生产用地的相关政策的举措和进展，扩种油茶的土地面积、类型结构以及存在的突出问题，并提出建议。胡长清指出，在国家近期出台的相关政策的大力支持下，依托公益林种植油茶、四旁造林、防火林带建设等举措，湖南能够从总量上确保油茶生产用地的充足供应。与此同时，需要进一步细化完善油茶生产用地政策，保证相关保障政策的落地。调研组一行赴常德市鼎城区、石门县考察了油茶林高产示范基地、茶油加工示范线，并重点对基层扩种油茶用地保障现状及存在的问题和困难进行了细致调研。调研组肯定湖南各级政府发展油茶产业采取的做法、取得的成效，指出此次调研过程中各级政府、企业提出的建议很有针对性，表示将认真梳理、逐条

研究相关建议，促成相关支持政策的出台，助力油茶产业高质量发展。

5.全国政协调研组来湘调研。8月16日至18日，全国政协调研组来湘，围绕“发展多种油料作物，保障食用油供应”课题开展专题调研。在衡阳衡南县、常宁市，永州祁阳市，调研组一行深入多个油料龙头企业和产业示范园区实地调研，并在祁阳市召开调研座谈会，和湖南相关部门负责人、专家学者以及油茶企业代表深入交流。会上，调研组组长张勇肯定了湖南在油料生产方面做出的贡献，他希望湖南进一步贯彻落实好党中央关于大力发展油料产业特别是油茶等木本油料生产的有关决策部署，为全国油茶产业做好标杆示范。相关部门要围绕油茶产业做好详细规划，解决重点问题，为产业发展营造更好环境。李微微对调研组来湘表示衷心感谢，并恳请调研组全面反映湖南油茶产业的发展情况以及面临的困难和问题，为这一富民产业争取更大支持。湖南省政协一定对标全国政协，聚焦油茶产业发展，通过三级联动机制，深入调研、精准建言、全力助推。

6.中国林木种子集团来湘调研油茶产业。7月25日，中国林木种子集团有限公司副总经理陈勇一行来湘调研油茶产业，并与省林业局就油茶产业发展项目事宜进行座谈。座谈会上，陈勇介绍了项目方案内容，双方就项目推进方式、关键环节、重点措施等方面进行了深入的交流探讨。省林业局二级巡视员李志勇指出，在湖南投资油茶产业具有“天时地利人和”的优势。一是各级政府高度重视油茶产业发展，出台

了多项政策，正全力打造油茶千亿产业；二是湖南油茶产业在良种繁育、资源培育、基地建设、生产加工、产业融合等方面具有良好的基础和优势；三是湖南位于北纬黄金产油带，是油茶的核心产区，目前种植面积、茶油产量、产值均居全国首位；四是湖南有国家油茶工程技术研究中心、中国油茶科创谷、木本油料资源利用国家重点实验室等多个科研平台，科技支撑能力强。李志勇表示，希望中国林木种子集团有限公司尽快成立机构、配备专职人员，加快项目进度，省林业局将积极做好对接和服务工作，促成项目在湖南顺利落地，共同推进油茶产业高质量发展。

7.完成2021年度油茶项目绩效评价。省林业局委托第三方，完成对2021年度中央财政林业改革发展资金油茶低产林改造项目、省级林业生态保护修复与发展专项资金油茶产业项目及20个中央产油大县资金项目进行绩效评价。总体来看，项目实施进度和质量较好，但资金拨付率偏低。

8.完成2022年产油（茶油）大县实施方案专家评审。8月19日省林业局组织专家对全省入围的20个茶油大县申报实施方案进行了评审，并对部分县市区实施方案提出具体修改意见，保证项目后续能够顺利开展和实施。

9.部署油茶抗旱保产工作。为应对近期高温干旱天气，提高油茶幼林成活率，稳定油茶产量，省林业局及时下发《关于做好油茶抗旱保产工作的通知》，围绕抗旱措施、协调配合、受灾处置、采摘时间等方面做了详细部署和安排。同时，通过省油茶气象服务中心发布油茶高温灾害预报与应对建

议，协调人工降雨等措施。

10.全省各地扎实推进油茶“两个三年行动”工作。湘西州林业局召开全州油茶生产工作推进会，会议强调，要树立责任意识，采取超常规措施，坚决完成油茶生产任务，推广先进油茶生产技术，促进全州油茶产业高质量发展。祁阳市累计完成油茶新造 1.2 万亩，实施油茶低改 5.4 万亩。云溪区、桃源县等地政府调研、调度油茶产业发展，为产业发展保驾护航。龙山县、临澧县、新化县、道县等地林业主管部门强化技术培训和指导，将施肥、修剪、病虫害防治等油茶丰产栽培关键技术及时送到田间地头，提升油茶种植、经营、管护水平，培养了大批油茶技术能手，切实有效地助推两个三年行动的开展和实施。

二、下一步计划

1.完成 2021 年度油茶项目绩效整改。根据评估机构评价的反馈结果，对比项目实施成效，对存在的问题，下发整改通知，按照项目实施要求限期整改到位。

2.做好油茶抗旱保产工作。督促各市县林业局做好油茶抗旱保产工作，做好油茶成林、新造林受灾处置工作，做好茶籽含油率监测工作，做到适时采摘。组织召开油茶水肥一体化推进座谈会，研究相关措施。

3.完成《湖南省油茶产业发展条例（草案）》编写工作。继续开展油茶产业发展立法调研，尽快完成油茶产业发展条例草案编写。

4.布置 2022 年油茶测产工作。对全省范围内的良种林、

改造后的油茶林及老林进行布点测产，全面了解 2022 年度全省油茶鲜果产量。

5.筹备油茶实用技术培训。针对油茶苗木高效繁育、油茶丰产栽培、油茶低产林改造、油茶有害生物防治、油茶果采收处理、茶油生产加工小作坊升级改造等内容开展理论培训和现场技术指导。